

2014.2.23

星期日

济南天气

今天:多云,6℃~12℃

明天:多云转晴,5℃~14℃

(济南气象台提供)

# 今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qwb.com.cn



历城区赵王河河水被严重污染。本报记者 陈伟 摄

## 石材加工作坊“染黑”赵王河

济南市环保监察支队表示,将立即组织人去调查取证



历城区有条河流,相传开凿于宋朝,由当时的赵王赵匡胤所修建,建成后取名赵王河。21日,记者在赵王河沿河王家闸、孟家、北辛店等村了解到,由于河流周边存在不少小型石材加工作坊,赵王河被严重污染,周边村子甚至不敢用河水浇地。

本报记者 陈伟 实习生 范巧巧 刘华锋

### A 白石染成“章丘黑”,废水直接排进河

21日上午10时许,记者来到赵王河王家闸村河段,河流宽度不足5米,水质浑浊呈黑色,离着河流还有十余米,就能闻到强烈的酸腐刺鼻气味。河岸上散落着一些石材下脚料,河边地上有一层很厚的粉尘。

记者粗略算了一下,河岸边不足百米的距离,共有4家石材加工作坊。紧邻赵王河的一家作坊,工人们正在用大型切割机,将大块石材进行切割加工。一根百米长、拳头粗细的塑

料管接到河边,将废水直接排到河中。

另一家作坊,有的工人正在用一些黑色的化学染料对白色石材进行染色,有的在用大型设备对石材进行吊装称重,还有的正在用喷火枪对着石板喷火。

一位知情人告诉记者,这些作坊已经存在了数年之久,原来石材来自附近的山体,但后来由于政府加强监管,并禁止开山采石,当地石材便少了。

如今作坊的大部分石材来自章丘,收购来的石头泛白色,但是经过作坊的染色加工,石材的颜色便成为乌黑,冒充“章丘黑”出售。

“作坊进货的石材每方100元左右,算上运费每方价格约110元,但是经过简单的染色加工,价格就能卖到180元一方,净赚70元。”该知情人说,加工出来的“章丘黑”销往全国各地,南到深圳、广州,北到东北。

### B 村民用河水浇地,农作物大量减产

历城区孟家、北辛店、王家闸等村庄,村民大都用赵王河的河水浇地,自从河水被污染后,村子里农作物的产量受到了严重影响。

北辛店一位王姓村民告诉记者,赵王河的河水流到村子西边的一个大池塘里,村民直接从池塘引水灌溉。后来赵王河被污染了,河水变得恶臭,村子里便购买北侧的黄河水进行灌溉,后来村子不再购买黄河

水了,村民便再次从赵王河里引水。

“由于水质不好,庄稼的收成受到很大影响,一般减产能达到30%以上,最严重的时候,有的庄稼甚至绝收了。”王姓村民说。

该村民介绍,这些石材加工作坊,白天一般很少加工制作石料,但是到了晚上,机器全都开动起来,老远就能听见。“他们将染色的水直接排放到



▲有些石材加工作坊直接将废水排入河流。

本报记者  
陈伟 摄

### 赵王河综合整治已纳入水生态文明城市建设

历城区环保局一位工作人员表示,这些小作坊的做法是国家明令禁止的,属于取缔之列。济南市环保监察支队相关工作人员表示,他们会尽快组织人员去现场调查了解。

济南市环保局水资源管理处相关负责人解先生介绍,赵王河沿岸工业企业排污问题,历城区政府作为具体监管单位在2013年集中处理过,但现在也不排除工厂排污死灰复燃。他们也会再具体调查,一经发现,就会协调相关部门进行驱离。

解先生还表示,赵王河的污染问题,最主要的还是生活垃圾污染。目前,赵王河的系统综合整治已经纳入2013—2015年度水生态文明城市建设,需要根据华山片区的整体改造情况,分阶段解决赵王河污染问题。